

国新办举行发布会详解横琴、前海建设情况，粤港澳连线参会

将两个合作区建设蓝图变成美好现实

羊城晚报驻北京记者 王莉

连日来，《横琴粤澳深度合作区建设总体方案》《全面深化前海深港现代服务业合作区改革开放方案》（以下简称“横琴方案”“前海方案”）引发各方关注。横琴、前海如何开发建设？9日下午，国务院新闻办公室在北京举行新闻发布会，就两个合作区建设有关情况进行介绍和解读，粤港澳有关负责人在三个分会场视频连线参会。广东省委常委、常务副省长林克庆，深圳市委副书记、市长覃伟中在广州以视频连线方式参加。

广东

推动方案各项任务落细落实

广东省委常委、常务副省长林克庆表示，两个合作区建设为新发展阶段广东改革发展提供了新的重大历史机遇，是广东服务“一国两制”大局的战略抓手。林克庆表示，广东省委、省政府将携手港澳一步步将两个合作区建设的宏伟蓝图变成美好现实。全力健全统筹协调机制，成立由李希书记担任组长、马兴瑞省长担任第一副组长的省推进横琴、前海合作区建设两个领导小组。全力构建政策规划法律体系，研究制定推动横琴、前海合作区建设的政策文件，推动编制横琴、前海新一轮总体发展规划，研究起草横琴合作区条例、修订前海合作区条例。聚焦横琴促进澳门经济适度多元发展的初心、前海“依托香港、服务内地、面向世界”的定位，将两个合作区方案各项任务落细、项目落地、产业落实。

热点解读

横琴发展四大类产业绝非“来者不拒”

“横琴方案”提出，在合作区发展科技研发和高端制造、中医药等澳门品牌工业、文旅会展商贸、现代金融四大类产业。为何是这四大类产业？

国家发展改革委副主任、粤港澳大湾区建设领导小组办公室副主任丛亮表示，建设横琴新区的初心，就是为澳门的产业多元发展创造条件，编制“横琴方案”时综合考虑了横琴的发展基础、澳门的产业优势和澳门社会的期望等多方面因素。科技研发和高端制造业是创新发展的重要载体，也是澳门希望发展的领域；文旅会展商贸业在澳门具有较好的发展基础，属于相对优势产

业；金融和中医药目前虽占澳门经济比重不高，但澳门社会已形成广泛共识，将这些产业作为发展的主攻方向。

“需要指出的是，方案所提出的这些产业也包括很多细分门类。”丛亮强调，横琴的空间还是比较有限，发展新兴产业绝不是“来者不拒”，什么产业都上，而是要有所为、有所不为，更不能搞成“注册经济”和所谓的“总部经济”，而是要发展实业、解决就业，形成实实在在的“人气”。

丛亮表示，下一步将会同粤港澳两地和有关部门，制定横琴合作区鼓励类产业目录，并修编“横琴总体规划”。

分线管理利于琴澳一体化

“横琴方案”明确，合作区实施范围为横琴岛“一线”和“二线”之间的海关监管区域，其中，横琴与澳门特别行政区之间设为“一线”；横琴与中华人民共和国境内其他地区之间设为“二线”。

海关总署副署长邹志武表示，实施分线管理可以更好地发挥合作区独特的政策和制度优势，有利于构建与澳门一体化高水平开放的新体系；有利于促进澳门经济适度多元发展；有利于琴澳双方产业对接；有利于琴澳人员互相流动，特别是便于澳门居民进出合作区。

邹志武指出，粤港澳分属不同关税区，关税水平、禁限管制的有关制度、检验检疫等法律法规都不尽相同，这就要求两地海关和有关管理部门积极探索设立一套合作区内互认的规则、标准，做好监管规则和标准的“软联通”。

他表示，下一步，海关总署将进一步听取澳门特区各界和广东省有关方面的意见，加强与澳门海关以及有关管理部门之间的相互联系配合，加大监管制度创新力度，为合作区量身定制强化监管和优化服务相结合的监管制度和配套保障措施。

横琴



横琴粤澳深度合作区 人民视觉供图

抓住用好两个合作区建设的重大利好

三论认真学习宣传贯彻两个合作区建设方案精神

□南方日报评论员

横琴、前海两个合作区方案发布后，得到粤港澳各界热烈反响。两个合作区方案，是比特区更特的政策“大礼包”，改革空间、开放力度前所未有的高，含金量之高、影响力之深非比寻常。这些重磅政策犹如一座富矿，我们要下功夫去深入研究挖掘、全面提炼运用，把利好叠加带来的“化学反应”“乘数效应”“撬动效应”充分释放出来，将两个合作区打造成为具有中国特色、充分彰显“一国两制”优势的开发开放示范。

两个合作区是习近平总书记着眼于中国特色社会主义事业和中国式现代化作出的重大战略部署，其中处处浸透着鲜明的改革属性，承担着改革试验田的重要使命任务。横琴方案紧紧围绕促进澳门经济适度多元发展这条主线，提出“四新”战略定位和“四新”重点任务；前海方案则把“依托香港、服务内地、面向世界”的要求贯穿始终，明确提出“一平台枢纽”战略定位，密集释放出改革授权、政策配套、制度创新等一系列重大利好。我们要在中央顶层设计下，以更大勇气、更大担当种好试验田，对先行先试改革举措逐项进行梳理研究，明确时间表、路线图、任务书，进一步健全顺畅联动、协同呼应的工作机制，支持两个合作区在拓展港澳发展空间中

扮演更重要角色，形成更多可复制可推广的经验。

粤港澳大湾区是中国经济最具活力、对外开放程度最高的地区，两个合作区方案，是比特区更特的政策“大礼包”，改革空间、开放力度前所未有的高，含金量之高、影响力之深非比寻常。这些重磅政策犹如一座富矿，我们要下功夫去深入研究挖掘、全面提炼运用，把利好叠加带来的“化学反应”“乘数效应”“撬动效应”充分释放出来，将两个合作区打造成为具有中国特色、充分彰显“一国两制”优势的开发开放示范。

人民对美好生活的向往就是我们奋斗的目标。两个合作区聚焦不断提升粤港澳三地居民的幸福感、获得感、安全感，提出了一系列民生支持政策。横琴方案明确提出“加快建设便利澳门居民生活就业的新家园”，前海则肩负着落实“幼有善育、学有优教、劳有厚得、病有良医、老有颐养、住有宜居、弱有众扶”的民生高要求。我们要着眼粤港澳居民最关心、最直接、最现实的民生问题，用心用情谋划更多民生合作项目，推出更多惠民便民利民措施，推动民生利好政策落地见效；要以更加开放的视野和胸怀吸引聚集优质资源、丰富民生供给，抓住契机引入更多境外医疗机构、前沿技术等高品质民生资源，对民生公共服务体系形成有益补充；要虚怀若谷加强学习借鉴，建设宜居宜业宜游的优质生活圈，更好提升民生保障水平。

机遇就在眼前，梦想扬帆起航。让我们深刻把握两个合作区建设的重大利好，坚守“一国”之本，善用“两制”之利，在主动对接、主动支持、主动服务中把握机遇、赢得未来，促进粤港澳优势互补、共同发展，为实现中华民族伟大复兴中国梦作出新的更大贡献。

迎接“前海方案”带来的新机遇

香港特别行政区政府政务司司长李家超表示，“前海方案”的重点是推动高水平对外开放，推动现代服务业创新发展，加快在前海建立与香港联通、国际接轨的现代服务业体制。香港特区政府深信，香港定能用好“一国两制”的制度优势，参与推动前海现代服务业发展，同时也会更全面发挥香港国际金融、航运、贸易中心和国际航空枢纽的优势，为香港专业服务提供更广阔的发展空间。

香港



深圳前海 羊城晚报记者 王磊 摄

共同创造合作共赢良好局面

澳门特别行政区政府行政法务司司长张永春表示，“横琴方案”制度设计新、改革力度大、开放范围广、政策含金量高，其出台是支持澳门经济适度多元发展、丰富“一国两制”实践的重大举措，将为澳门长远发展注入新动力、提供新空间、创造新机遇。“澳门特区政府将与广大市民一道，把握历史性机遇，努力落实‘横琴方案’。”张永春表示，下一步将重点做好几方面工作：一是认真学习，准确把握合作区建设的政策方向，为做好后续工作奠定基础；二是大力宣导，通过多种方式，积极向社会各界介绍方案内容，让广大市民了解建设合作区的重大意义；三是精诚合作，与广东省发挥各自优势，形成强大合力，共同创造合作共赢的良好局面；四是抓好落实，将分解任务清单，明确部门责任，全力落实各项任务，把横琴合作区建设好、发展好。

扩区为进一步深化改革开放创造条件

根据“前海方案”，前海合作区总面积由14.92平方公里扩展至120.56平方公里。大面积扩区是出于怎样的考虑？丛亮指出，扩区为深化前海改革提供更大空间，同时有利于为香港创造更多机遇。

他进一步解释称，经过十余年开发建设，区域范围限制已成为制约前海改革发展的突出问题，扩区可以让其制度创新和产业升级空间载体更大，为进一步深化改革开放创造条件。“目前，大量

香港现代服务业企业通过前海进入内地市场，然而受到区域范围的限制，企业发展需求难以得到充分满足。”丛亮称，前海扩区之后，能更好地发挥香港优势，提升深港合作能级，为香港经济发展提供有力支撑，推动香港更好地融入国家发展大局。

丛亮表示，下一步将同广东省、深圳市，稳步实施前海扩区，推动既有相关支持政策落地。

在前海先行先试跨境人民币业务创新

“前海方案”提出扩大金融业对外开放。对此，中国人民银行副行长、国家外汇管理局局长潘功胜表示，将联动前海作为扩大金融业对外开放试验示范窗口和香港国际金融中心的作用，为大湾区乃至全国提供优质金融服务。

潘功胜说，香港拥有大量国际性金融机构，目前香港的人民币资金池超过8000亿元，为推动人民币国际化提供了重要支撑。未来的跨境人民币业务创新试点将在前海先行先试，这将有助于拓展香港离岸人民币业务的

羊城晚报 特别报道

2021年9月10日/星期五/经济新闻部主编

责编 李卉/美编 陈炜/校对 黄文波

A3

服务高校办实事 广东建行以新金融服务惠师生

十年树木，百年树人。近年来，建行广东省分行紧跟国家政策导向，立足“人才强国”战略，积极投身支持教育事业发展与建设，融合“院校+职工+学生”三方需求与时代发展需要，以“金蜜蜂”校园金融品牌，办实事、注真情，见证高校教学楼拔地而起、师资力量发展壮大、学生队伍茁壮成长、科研水平蓬勃发展，为广东教育事业的发展贡献建行力量。

1

金融服务普惠“园丁”

2

产教融合助力“成材”

没想到办卡还能同时学到金融知识，这是我的大学‘第一课’，简直太赞了。”广东海洋大学学生小陆拿到了自己大学生涯里的第一张银行卡，并且学到了由校园金融服务团队普及的“防校园贷诈骗”“人民币真伪辨别”“早理财、赢人生”等金融知识。

然而，“开学季”只是建行广东省分行服务高校学子的“入门篇”，该行创新推出校园e银行、选拔校园e银行行长团队、金蜜蜂培训营和金蜜蜂公众号等，全力打造“金蜜蜂”校园金融服务品牌，搭建创新型、便捷式、多元化的教育生态链。

截至2021年9月10日，建行累计投入财务资源近1亿元，在广东省建成校园e银行102家，全方位服务大学生客户群体。连续六年在暑期开展“金蜜蜂训练营”，训练营为学生们搭建实景式金融环境，除了银行日常工作体验，还普及丰富的金融知识及银行从业与管理经验，助力学生涵养金融意识，打破学生初涉金融行业的迷茫与困惑，帮助他们快速进入职场角色。

“以租定存”住房租赁新模式在高校得以落地，该项模式创新为北师大珠海校区解决了外聘教师住宿难题，实现了外聘教师的“安居梦”。给学生一张卡，让他们在校园里通达，给教师一个家，让他们实现高校“安居梦”。截至目前，有7万多名“学生行长”“学生行员”在这里学到了金融知识、开展财经视角。

“华南理工大学与建行有着很好的合作基础，菁英班在近年来创新服务教育金融新模式，通过创办‘金蜜蜂’教育金融服务品牌，设立建行大学大湾区金融创新学院，携手高校举办金融学术交流、金融实践合作、研究课题合作等创意活动，助力‘产教融合’落地生根，为大湾区金融行业深耕教育领域提供借鉴和新思路。”

（文/戴曼曼）

足社会经济发展需求。”华南理工大学党委书记章熙春表示。

2020年9月，广东首个由高校和企业联合开办的“金融科技菁英班”在华南理工大学顺利落地。2021年7月，首届“菁英班”45名学生中，有43名学生通过培养考核并成功入职建行，9月9日，第二届“金融科技菁英班”开班仪式如期举行。

高校产学研亦离不开资金支持，2020年荣获“建行杯”第六届中国国际“互联网+”大学生创新创业大赛全国金奖的“海水稻—中国新饭碗”研究项目，出自广东海洋大学的王世超团队。作为一家农业科技公司负责人的他，因经费问题暂缓了海水稻在某合作社的实施推广，建行湛江市分行主动向其递过橄榄枝，帮助他在几分钟内在线申请到30万元云税贷，及时解决了资金难题，引金融“活水”精准滴灌到护卫粮食安全的“希望粮”。

作为建设银行辖属规模最大的一级分行，建行广东省分行近年来创新服务教育金融新模式，通过创办“金蜜蜂”教育金融服务品牌，设立建行大学大湾区金融创新学院，携手高校举办金融学术交流、金融实践合作、研究课题合作等创意活动，助力“产教融合”落地生根，为大湾区金融行业深耕教育领域提供借鉴和新思路。